



## 权力领域的性别平等是民主政治研究的重要领域

贾秀总

2006-9-28

男女平等是我国的一项基本国策。新中国成立以来,我国党和政府一直坚持男女平等,把培养选拔女干部、提高女干部参与国家和社会管理的程度,作为发展和推动社会文明进步的重要内容,妇女参政议政的广度和深度都有了明显的进步,赢得了国际社会的普遍赞誉。但是,我国目前还处于社会主义初级阶段,经济发展水平还比较低,教育、科技、文化还不够发达,加之我国曾经历过漫长的封建社会,传统观念影响还比较深,因而,我国妇女参政无论在数量上还是质量上都还没有达到应有的水平。当今世界,妇女参政议政已被视为提高妇女地位的一个重要方面,成为衡量一个国家社会发展和文明进步的重要标志之一,成为国际社会发展过程中的重要内容。扩大妇女参与社会管理范围,提高妇女参政水平,是我国推进政治体制改革和发展社会主义民主政治的内在要求。《民主政治进程与妇女参政》(济南出版社2003年2月出版)一书,把妇女参政引入民主政治理论中加以研究,探讨解决民主政治进程中权力参与的性别平等问题,是民主政治理论研究的新视角。本书是梁旭光教授主持的国家哲学社会科学规划课题《我国民主政治进程中的妇女参政研究》的最终成果之一。课题组在进行了大量调查研究的基础上进行了理论研究和实践探索,有针对性地回答了相关的理论和实践问题。本书具有以下几点创新意义。

第一,性别视角。其一,本书选择我国干部队伍中相对弱势的性别群体——女性作为研究对象,从女性作为人类资源重要组成部分和女性进步是社会进步重要标志的高度,论述了提高妇女参政比例的重要性以及不尽如人意的状况,从社会和性别公正的角度分析了公民参政中的性别缺失现象,这是一种新的理论视角。其二,民主政治中的参政问题一般是就公民政治权力参与而言的,很少作性别的区分,本书以性别的视角研究民主政治进程中的妇女参政问题,从而拓宽了民主政治建设的理论视野。其三,妇女参政是民主政治进程中公民参政的重要内容,但却很少有人将妇女参政放在民主政治领域中加以研究,本书把妇女参政融入民主政治的理论和实践中加以研究,从而提升了妇女参政研究的理论高度。

第二,方法创新。其一,本书运用社会学实证研究与研究分析相结合的方法以及社会性别的崭新视角进行分析和研究,其数据支持是通过大样本的抽样问卷调查获取,资料丰富翔实,使研究成果具有更强的科学性和可靠性。通过理论分析和实证研究,将地市级以下基层广大干部对这一问题的认识差异以及传统观念对妇女参政的影响等反映出来。这种研究,具有方法论上的创新意义。其二,本书对我国妇女参政的历史和现实进行了系统的研究,并且研究借鉴了国外女性参政的理论和实践。这种研究,对于进一步认识我国政治体制改革特别是干部人事制度改革中的弊端,从而有利于女性参政的角度推进政治体制改革,加快民主政治进程,具有重要意义。

第三,实践意义。其一,本书运用客观、可信的第一手调查资料,系统分析了民主政治进程中妇女参政的一系列问题,对产生这些问题的主客观原因作了细致而深入的剖析,进而设计了民主政治进程中妇女参政的目标,提出了民主政治进程中妇女参政的对策思路,具有针对性和可行性。这对中国社会加速民主政治进程中妇女参政的对策思路,具有针对性和可行性。这对中国社会加速民主化进程、提高妇女参政水平、建立有效的妇女参政机制,具有重要的实践价值。其二,对策思路部分,在对我国干部人事制度改革与妇女参政的互动作了深入分析的基础上提出,在民主政治的不断进步中,要健全机制,拓宽妇女参政渠道,使各行各业优秀的、有参政意愿的女性进入参政领域中,加强妇女参政的力度,解决我国妇女参政质量不高的问题;还对如何进一步提高广大妇女的素质,以适应参政的需要,确保在竞争中的实力等,提出了有针对性的对策建议。这些具有可操作性的建议,可以通过多种渠道进入决策层,向有关决策部门提供决策参考。

第四,对农村基层直选中的女性参与问题进行了新角度的研究。农村基层直选中的女性参与问题,是民主政治中妇女参政的重要环节,本书在深入调查研究的基础上,对于这一新的实践进行了实证研究与理论抽象相结合的分析 and 研究。这不仅对如何拓展妇女参政渠道具有重要意义,而且对于深入探索我国基层直选和自治道路具有重要的启迪意义。

(原文载于《山东社会科学》2004年第6期)

姓名:  邮箱:  电话:

发表评论

重写

您是第



Microsoft VBScript 运行时错误 错误 '800a000d'

类型不匹配: '[string: ""]'

/newsdetail.asp, 行 344